	Wo wird kein Feinstaub produziert?

A: Straßenverkehr

B: Kohlekraftwerk

C: Gasheizung
D: Atomkraftwerk
	Welche Aussage über Feinstaub ist richtig?

A: Feinstaub fördert die Entstehung von 

     Lungenkrebs
B: Feinstaub ist für den Menschen ungefährlich

C: Feinstaub entsteht nicht beim Verbrennen von   

     Benzin

D: Feinstaub besteht aus mehreren Gasen

	Der Begriff „Smog“ setzt sich zusammen aus zwei englischen Wörtern. Im Deutschen haben diese die Bedeutung:

A: Staub und Luft

B: Wasser und Luft

C: Rauch und Luft
D: Rauch und Nebel
	Smog tritt vor allem auf...

A: In der Nähe eines Meeres

B: In einem Tal zwischen den Bergen

C: In der Nähe von Atomkraftwerken
D: In Großstädten

	Welches ist kein natürlicher Verursacher von Feinstaub?

A: Vulkanausbruch

B: Pollenflug
C: Regen
D: Waldbrand
	Ab welcher Größe werden Staubteilchen als Feinstaub bezeichnet?

A: Kleiner als 0,01 mm
B: Kleiner als 0,02 mm

C: Kleiner als 0,1 mm

D: Kleiner als 0,2 mm

	Über welches Organ kann Feinstaub aufgenommen werden?

A: Lunge
B: Mund

C: Haut

D: Nase
	Welches ist keine Quelle von Feinstaub?

A: Laserdrucker

B: Kopierer
C: Kühlschrank
D: Rauch von Tabakwaren



	Wie viel Tonnen Feinstaub wurden im Jahr 2001 in Deutschland durch den Menschen freigesetzt?

A: Ungefähr 50 Tonnen

B: Ungefähr 5500 Tonnen
C: Ungefähr 270 000 Tonnen
D: Ungefähr 25 Millionen Tonnen
	Welcher der folgenden Faktoren begünstigt die Entstehung von Smog?

A: Abgase
B: Schnee

C: Feuchtigkeit

D: Wind
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	Welche Formel von Kohlenstoffdioxid ist richtig?
(Schreibe die folgenden Formeln auf einem Zettel auf!)
A: CO2
B: Co2
C: CO2
D: CO2
	Wer ist der Hauptverursacher für die Freisetzung von Kohlenstoffdioxid?

A: Der Verkehr

B: Die chemische Industrie
C: Die Stromerzeuger (z.B. Kohlekraftwerke)
D: Die privaten Haushalte

	Wobei handelt es sich um einen fossilen Brennstoff?

A: Stein
B: Erdöl
C: Holz

D: Biogas
	Welches Gas ist mitverantwortlich für den Klimawandel?

A: Sauerstoff
B: Kohlenstoffdioxid
C: Wasserstoff

D: Stickstoff

	Was verstärkt den natürlichen Treibhauseffekt auf der Erde?

A: Der Einsatz von Solaranlagen in der Wüste

B: Die Luftverwirbelungen der Windkraftwerke
C: Die Verbrennung von Kohle und Erdöl
D: Der Betrieb von Atomkraftwerken
	Welches Gas entsteht bei der Verbrennung von Erdöl oder Kohle?

A: Kohlenstoffdioxid
B: Sauerstoff

C: Edelgas

D: Stickstoff

	Was ist eine Folge des zunehmenden Treibhauseffekts?

A: Die Abkühlung der Erde

B: Die Vergrößerung des Ozonlochs.

C: Die Zunahme der Sickstoffkonzentration in der

     Luft
D: Der Anstieg des Meeresspiegels
	In den letzten 100 Jahren hat sich die CO2- Konzentration in der Atmosphäre...

A: Um 1 % erhöht

B: Verdoppelt
C: Um 30 % erhöht
D: Verhundertfacht

	Der Begriff „Treibhauseffekt“ bedeutet, dass...

A: ...es auf der Erde bald so warm sein wird wie in einem Treibhaus.

B: ...in der Zukunft keine Treibhäuser für die Zucht von Gemüse nötig sind.
C: ...sich die Atmosphäre der Erde wie die Glasschicht eines Treibhauses verhält.
	Womit lässt sich Kohlenstoffdioxid nachweisen?

A: Glimmspanprobe

B: Knallgasprobe
C: Kalkwasserprobe
D: Kupfersulfatprobe
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	Der erwartete Temperaturanstieg zwischen 1990 und 2100 beträgt...

A: 0 – 2,1°C
B: 1,4 – 5,8°C
C: 2,2 – 3,4°C

D: 5,9 – 9,5°C
	Welches Gas kommt in der Atmosphäre am 

häufigsten vor?

A: Sauerstoff

B: Kohlenstoffdioxid
C: Stickstoff
D: Methan

	Smog ist eine Mischung aus...

A: Staub, Wasserstoff, Stickoxiden und Nebel

B: Ruß und Nebel

C: Staub, Ruß und Stickoxiden
D: Ruß, Staub, Stickoxiden und Nebel
	Welche Bedingung muss neben erhöhter Luftschadstoffkonzentration noch gegeben sein, damit Smog auftreten kann?

A: Regen

B: Schnee
C: Wenig Wind
D: Starker Wind

	Wie nennt man das Vorkommen von Ozon in Bodennähe?

A: Wintersmog

B: Frühjahrssmog

C: Ozonsmog
D: Sommersmog
	Wodurch gelangen trotz Verboten immer noch FCKWs in die Atmosphäre?

A: Durch Autoabgase
B: Durch unsachgemäße Entsorgung von Altkühl​schränken
C: Durch die Verbrennung von Kohle

D: Durch die unsachgemäße Entsorgung von Fern​sehern
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	Welche Formel hat Ozon?
(Schreibe die folgenden Formeln auf einen Zettel auf!)
A: O3

B: O2
C: O
D: O3

	Welcher natürliche Schutz umgibt die Erde und hält einen großen Teil der UV-Strahlung zurück?

A: Troposphäre

B: Treibhauseffekt
C: Ozonschicht
D: Wolken

	Was ist eine Ursache dafür, dass bei sonnigem Wetter sogenanntes bodennahes Ozon entstehen kann?

A: Autoabgase
B: Keine Wolken am Himmel

C: Wärmere Temperaturen

D: Hohe Luftfeuchtigkeit
	Was sollte man bei Ozonwarnungen vermeiden?

A: Tee trinken

B: Ins Kino gehen
C: Sport im Freien
D: Ins Hallenbad gehen

	Ozon ist für Menschen gefährlich. Es greift...

A: die Knochen an

B: die Haare an
C: die Atemwege an
D: die Zähne an
	In welcher Höhe vom Meeresspiegel aus

befindet sich die Ozonschicht?

A: In ca. 5 km Höhe
B: In ca. 25 km Höhe
C: In ca. 100 km Höhe

D: In ca. 500 km Höhe

	Wodurch wird der Abbau der Ozonschicht gefördert?

A: Freisetzung von Kohlenstoffdioxid (CO2)

B: Freisetzung von Sauerstoff

C: Freisetzung von Autoabgasen
D: Freisetzung von FCKWs
	Weshalb wurde die Produktion von FCKWs weitgehend verboten?

A: FCKWs fördern den Treibhauseffekt

B: FCKWs zerstören Sauerstoffmoleküle
C: FCKWs zerstören die Ozonschicht
D: FCKWs sind zu gefährlich in der Herstellung

	Warum ist die Ozonschicht für die Lebewesen auf der Erde so wichtig?

A: Sie verhindert das Abkühlen der Erde

B: Sie verhindert, dass der Sauerstoff von der Erde ins Weltall entweichen kann

C: Sie schützt uns vor der Röntgen-Strahlung
D: Sie schützt uns vor der UV-Strahlung
	Warum ist UV-Strahlung für Lebewesen gefährlich?

A: Sie zerstört das Gewebe von Lebewesen
B: Sie verringert die Sauerstoffaufnahme

C: Sie erhöht die Körpertemperatur

D: Sie erniedrigt die Körpertemperatur
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